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EVANGELÍK Z HODSLAVIC
Nejvýznamnější český historik, zakladatel novodo-

bého českého dějepisectví a vůdčí představitel národ-
ního obrození František PALACKÝ (1798–1876) po-
cházel z Hodslavic u Nového Jičína. Tato obec, patřící 
původně ke štramberskému panství, byla po porážce 
stavovského povstání v r. 1624 konfiskována a až do r.
1781 patřila jezuitům. Poddaní na východní Moravě byli 
většinou tajní nekatolíci. Totéž platilo o Jiřím Palackém 
(1768–1836), jehož předkové bývali dědičnými fojty 
a členy Jednoty bratrské.

J. Palacký se vyučil krejčím a po vydání toleranč-
ního patentu (1781) se přihlásil k luteránskému vy-
znání. Dostal za úkol vystřídat odcházejícího učitele, 
a tak se v Hodslavicích stal nejen místním kazatelem, 
ale i učitelem. Ve svých 32 letech se oženil s dcerou 
zdejšího sedláka – Annou Křižanovou. Z jejich man-
želství se narodilo 12 dětí, z nichž dospělosti se dožilo 
pouhých sedm.

Druhorozený syn František přišel na svět 14. 6. 1798. 
Již jako dítě pomáhal svým rodičům: roznášel otcovy 
oběžníky, pásl krávy, vykonával různé práce v domác-
nosti a spolu se sourozenci sbíral lesní plody a houby, 
které pak prodával na trhu v Novém Jičíně. Otec zajiš-
ťoval obživu početné rodiny i jako krejčí a obecní písař. 
Nakonec se pustil do obchodování se dřevem, obilím 
a ovocem; máslo vozil až do Vídně.

Otec jako učitel záhy rozpoznal chlapcovo nadá-
ní: František totiž již v pěti letech přečetl celou Bibli. 
Chtěl proto synovi umožnit studia, k nimž bylo ovšem 
zapotřebí umět německy. A tak o Vánocích roku 1809 
odvedl Františka do nedalekého Kunvaldu (dnes Kuní-
na), kde hoch kromě vesnické školy navštěvoval i ústav, 
určený pro výchovu panských úředníků, umělců, učitelů 
a hospodyň. Tam získal základy vědomostí z historie, 
antropologie, fyziky i hospodářství. V květnu 1809 byl 
nucen toto studium opustit, protože se otci zdálo, že 
se ocitl pod vlivem katolicismu.

STUDIA NA SLOVENSKU
Stalo se tak v době, kdy se J. Palacký dostal obchod-

ně až na Slovensko – do Trenčína. Tam se seznámil se 
seniorem tamější evangelické církve J. Zúbkem. Na 
jeho radu se rozhodl, že dá syna Františka studovat na 
zdejší tříleté evangelické gymnázium. Do školy Fran-
tišek nastoupil v srpnu 1809. Vyučovalo se tu latinsky, 
ale protože se chlapci zdálo studium snadné, začal sou-
kromě studovat také francouzštinu a řečtinu.

Z Trenčína do Hodslavic se František Palacký vrátil 
v červnu 1812, ale již po prázdninách podnikl s otcem 
cestu do Prešpurku (dnes Bratislavy). Tam ho rektor 
D. Stanislaides přijal ke studiu na evangelickém lyceu, 
na němž svého času působil i slavný učenec M. Bel. 
Také tady se vyučovalo latinsky, ale Moravan Palacký 
se musel navíc naučit i maďarsky.

Již po roce studia se František rozhodl, že se bude 
věnovat češtině. Přijal proto nabídku J. Palkoviče, který 
tu založil katedru českého jazyka a literatury. Pomáhal 
mu v jeho „Týdeníku“, avšak spolupráce po několika 
měsících skončila. Později se František spřátelil se 
skupinou studentů, mezi nimiž byl i J. Kollár, kteří 
kladli důraz na češtinu. Již jako student si Palacký přivy-
dělával kondicemi. V r. 1816, kdy pokračoval ve studiu 
tzv. filozofie, obnovil spolupráci s Palkovičem na jeho

„Česko-německo-latinském slovníku“. Soukromě studo-
val angličtinu a italštinu a byl i korektorem slovinského 
„Nového zákona“, který vycházel v Prešpurku.

V téže době začal Palacký psát první literární práce. 
Po příteli J. Benediktim předal na univerzitu do Vídně 
svůj překlad Macphersonova „Ossiana“; práce byla otiš-
těna v „Prvotinách pěkných umění“. Palacký si začal 
dopisovat se studentem univerzity v Jeně – P. J. Šafaří-
kem. Ten v červnu 1817 přijel do Prešpurku a seznámil 
ho se svým návrhem na zlepšení české poezie, který 
byl založen na znovuzavedení časomíry. Mezi oběma 
studenty tehdy vzniklo přátelské pouto, jež trvalo až 
do konce jejich života.

Františkovi rodiče si přáli, aby se jejich syn jednou 
stal knězem, on se však rozhodl pro literární dráhu. 
Měl sice nabídku na místo kazatele i učitele v Bielsku, 
ale ani jedné nevyužil. Aby si usmířil svého otce, usku-
tečnil o prázdninách 1817 v hodslavickém kostele své 
první a zároveň poslední kázání. I když v Prešpurku ab-
solvoval teologicko-filozofický kurs, knězem se nakonec
nikdy nestal. O to úspěšněji si vedl na poli literárním. 
Se Šafaříkem vytvořil společné dílo, nazvané Počátkové 
českého básnictví, obzvláště prosodie, které vyšlo tiskem 
v březnu 1818.

ŠLECHTICKÝ UČITEL A VYCHOVATEL
V posledním ročníku tzv. filozofie začal Palacký

působit jako soukromý učitel dětí uherské šlechtičny 
Anny (Niny) Zerdahelyiové. Jeho platonický vztah k té-
to vzdělané a citlivé ženě trval až do počátku r. 1823, 
kdy se setkali naposledy. Začátkem října 1818 Palacký 
ze zdravotních důvodů dalšího studia zanechal a nadále 
se živil kondicemi. Věnoval se také angličtině a svůj 

obzor si rozšiřoval četbou desítek knih v němčině, fran-
couzštině, angličtině a italštině.

V prosinci 1818 se obrátil dopisem na J. Jungmanna 
s prosbou, zda by pro něho nemohl v Praze sehnat za-
městnání, protože chtěl sepsat dějiny husitství. V téže 
době odmítl místo v evangelické církvi i nabídku být 
vychovatelem ve Slezsku. Nakonec se začátkem r. 1819 
stal domácím učitelem synů šlechtičny J. Csúryové 

– Jánose a Károlyho. Po čtyřech letech ho měla čekat 
odměna 3 tisíce zlatých a cesta po Evropě.

Palacký se ovšem zdaleka nespokojoval jen s prací 
domácího učitele ve šlechtické rodině Csúryových. Pra-
coval na díle o estetice, zamýšlel napsat epos o Napole-
onovi i truchlohru o Janu Husovi. Jeho někdejší přátelé 
se mezitím rozutekli do světa, takže v Prešpurku zůstal 
sám: Šafařík se stal profesorem na gymnáziu v No-
vém Sadu v Srbsku, Kollár byl evangelickým pastorem 
v Pešti a Benedikti působil jako učitel na evangelickém 
lyceu v Kežmarku.

Se svými šlechtickými svěřenci se Palacký na pod-
zim 1819 dostal z Prešpurku do Vídně, kde oba synové 
J. Csúryové začali studovat na univerzitě. Po příchodu 
do hlavního města habsburské monarchie se budoucí 
historik rázem ocitl ve světě slavných osobností teh-
dejší vědy a kultury, kteří právě ve Vídni pobývali. 
Seznámil se tu s J. Dobrovským, s redaktorem V. A. 
Svobodou, s malířem F. Tkadlíkem (ten ho v r. 1821 
portrétoval), dále s hudebníkem J. E. Doležálkem, 
jakož i se slovinským jazykovědcem B. Kopitarem, 
srbským spisovatelem V. Karadžičem a historiogra-
fem J. Hormayerem.

Poté, kdy se v létě 1821 J. Csúry rozhodl pro 
službu v armádě, zůstal Palac-
ký i nadále vychovatelem jeho 
mladšího bratra. Stále více ho 
lákala Praha, protože nad poezií 
v té době již definitivně zvítězila
touha studovat slavnou dobu hu-
sitskou. Rodinu Palackých navíc 
postihlo hned několik neštěstí 
najednou: v r. 1822 zemřel bratr 
Josef i matka, s níž se František 
dva roky neviděl. Otec, který se 
záhy po smrti manželky znovu 
oženil, nebyl nakloněn synovu 
působení ve šlechtických rodi-
nách. I to sehrálo svoji roli v tom, 
že začátkem roku 1823 F. Palac-
ký „službu u pánů“, jak ji otec 
nazýval, natrvalo opustil.

Z cesty po Evropě nebylo 
nic a místo slíbených 3 tisíc 
zlatých odměny dostal Palac-
ký jen naturální náhradu, ovčí 
vlnu, jejímž prodejem zachránil 
alespoň otcovu chalupu před 
exekucí. Téměř bez peněz, ale 
s vidinou Prahy se vydal nejprve 
do Vídně, odkud v březnu 1823 
žádal J. Dobrovského o zajištění 
kondic, aby měl z čeho žít. Bylo 
mu přislíbeno místo bibliotekáře 
ve Vlasteneckém muzeu, o čemž 
se dozvěděl během své návštěvy 
Hodslavic. A tak se 150 zlatými 
v kapse, které si vypůjčil od fa-
ráře, se Palacký vydal do Prahy 

– přes Olomouc, Brno, Jihlavu, 
Čáslav a Kolín.

PŘÍCHOD DO PRAHY
Do Prahy dorazil 11. 4. 1823 v 10.30 hodin a uby-

toval se v hostinci „U Zlatého anděla“ v Celetné ulici. 
Již v prvních hodinách po příjezdu se ohlásil u J. Jung-
manna a seznámil se rovněž s V. Hankou, J. S. Preslem 
a J. Nejedlým. Den nato, 12. 4. 1823, ho přivítal ve 
svém domě na Kampě samotný J. Dobrovský, s nímž 
se znal z Vídně.

Palacký byl českou vlasteneckou společností v Praze 
velmi srdečně přijat. V jeho osobě totiž přišla do obro-
zujícího se hlavního města Čech pozoruhodná osobnost, 
která ovládala 11 jazyků, měla velmi rozsáhlé vzdělání 
a navíc vynikala přirozenou srdečností. Proto byl mla-
dý muž z Moravy zván do šlechtických a měšťanských 
rodin k obědům i večeřím. Stal se nejen všeobecně zná-
mou osobou, ale byl i dobrým společníkem pro dcery 
hostitelů, jakož i zdatným hráčem karet, šachů, kuleč-
níku nebo kuželek. Palacký zpočátku v Praze bydlel 
na Betlémském náměstí, pak v Nových alejích (dnes 
Národní třída) a v Poštovské ulici (dnes K. Světlé).

Od svého příchodu do Prahy 25letý Moravan denně 
navštěvoval J. Dobrovského, jemuž pomáhal ve vyda-
vatelské činnosti: luštil a přepisoval staré rukopisy. 
V květnu 1823 ho Dobrovský uvedl do Šternberského 
paláce na Malostranském náměstí. Hrabě F. J. Štern-
berk-Manderscheid mu slíbil přístup do schwarzen-
berského archivu v Třeboni. Shodou okolností v téže 
době potřebovali Šternberkové genealogii svého rodu, 
a tak se tohoto úkolu na doporučení Dobrovského ujal 
začínající historik F. Palacký. Byla to první zakázka na 
sestavení šlechtického rodokmenu, po níž v krátkém 
čase následovaly další.

Svého úkolu se Palacký zhostil natolik zdařile, že byl 
za odměnu jmenován hraběcím archivářem Šternberků 
s ročním platem 200 zlatých. Šternberská genealogie 
přilákala další zájemce: šlechtické rodiny Černínů, Kin-
ských, Clam-Martiniců aj. Palacký byl žádán i jako učitel 
češtiny v prostředí dalších rodin (Buquoyové, Harra-
chové, Kolovratové, Lobkovicové, Thun-Auerspergové, 
Schwarzenbergové).

NĚMEC, NEBO ČECH?
V době svého úspěchu se šternberskou genealogií 

potkal Palacký svou budoucí manželku – Terezii Měchu-
rovou: poprvé se setkali 2. 3. 1824, podruhé 16. 6. 1825. 
Seznámil se i s jejím bratrem, hudebníkem L. Měchu-
rou, synem jednoho z nejbohatších pražských advokátů 

– Dr. J. Měchury. Měchura bydlel s rodinou v paláci 
irských katolických šlechticů Mac Newen v Pasířské 
ulici na Novém Městě pražském. Vlastnil velkostatky 

Lobkovice, Otín, Předslav, Chuchle a Habartice. Kromě 
21letého syna Leopolda měl ještě dvě dcery: 18letou 
Terezii a 17letou Antonii.

Palacký se zpočátku zamiloval do mladší z nich, byl 
však odmítnut. Až v říjnu 1826 se Terezie, která trpěla 
srdeční vadou, svěřila svému otci se svou láskou k mla-
dému historikovi. Došlo k tajným zásnubám. Mezitím 
J. Měchura nechal pro budoucí novomanžele upravit 
první patro svého domu. Svatba se konala 16. 9. 1827 
v Otíně. V Měchurově i Palackého rodině se tehdy 
hovořilo i psalo německy. Teprve postupně zvítězila 
čeština. Totéž se týkalo i obou dětí, jež se po sňatku 
narodily: syna Jana (* 1830) a dcery Marie (* 1833).

ZEMSKÝM HISTORIOGRAFEM
Pod vedením J. Dobrovského se Palacký naučil od-

borně pracovat s historickými prameny. Genealogická 
studia mu otevřela archivy mnoha šlechtických rodin, 
kde se dostal i k dalším informacím o českých dějinách. 
Jeho zájem o dobu husitskou postupně přerostl v touhu 
podat celistvý obraz českých dějin.

Při svých zahraničních cestách, zejména když kaž-
doročně doprovázel svou nemocnou manželku do lázní 
nebo na jih Evropy, navštěvoval desítky knihoven a ar-
chivů v různých evropských městech. Svou první cestu 
podnikl spolu s baronem J. Stentschem v létě 1825. 
Během ní navštívil Žitavu, Ochranov, Děčín, Teplice, 
Osek, Duchcov a Drážďany, kde se setkal s věhlasným 
filozofem B. Bolzanem.

Pro další činnost Palackého jako historika byla mi-
mořádně důležitá schůzka ve Šternberském paláci, na 
níž se dne 20. 12. 1825 sešel spolu s J. Dobrovským 

i oběma hrabaty ze Šternberka – Kašparem a Fran-
tiškem. Došlo zde k hádce ohledně „Společnosti vlas-
tenského muzea (tehdy se psalo nesklonné museum) 
v Čechách“, jež sídlila na Hradčanech. Palacký vytkl 
svému učiteli J. Dobrovskému, že za celý život nenapsal 
nic česky. Nakonec předložil návrh, aby byl založen 
muzejní časopis, který by vycházel ve dvou jazycích: 
německy i česky.

Tato „revoluční“ myšlenka se zakladateli muzea 
K. Šternberkovi zalíbila, a tak byla záležitost nového 
časopisu postoupena příslušným úřadům ke schválení. 
Také tehdejší prezident Dvorního policejního a cen-
zurního úřadu J. Sedlnický z Choltic s vydáváním sou-
hlasil. Palacký byl 15. 5. 1826 jmenován redaktorem 
nového muzejního časopisu, jehož první číslo vyšlo 
1. 1. 1827 s titulem Časopis Společnosti vlastenského 
museum v Čechách.

I další kroky začínajícího historika Palackého zůsta-
ly spjaty s rodinou Šternberků. V únoru 1827 odjel do 
Vídně, aby shromáždil materiál k vydání českých kronik. 
Když byl rukopis hotov, odevzdal jej F. Šternberkovi, 
který se postaral o jeho vydání. Kniha s názvem Staří le-
topisové čeští od roku 1378 do 1527 etc. vyšla v r. 1829.

Vedle nabídek na sestavování šlechtických genealo-
gií se Palacký setkával i s projekty ambicióznějšími. Již 
v říjnu 1827, krátce po sňatku s T. Měchurovou, přišel 
A. von Bretfeld s nabídkou, aby pokračoval v „Chrono-
logických dějinách Čech“ po zemřelém F. Pubičkovi 
(1722–1807). Tento bývalý jezuita dovedl své deseti-
svazkové dějiny až do začátku 30leté války. 

Palacký sice tuto nabídku přijal, ale vzápětí před-
ložil svou představu o takové práci: chtěl nikoli pokra-
čovat v zastaralém díle, nýbrž navrhoval, že napíše 
pětisvazkové dějiny Čech (Geschichte von Böhmen) jako 
moderně pojatou historickou práci, jež by se opírala 
o zevrubné studium písemných pramenů (nikoli jen 
kronik) i o zpracované historické monografie. Za svou
práci požadoval roční plat 1000 zlatých, cestovní pau-
šál, úhradu kopírovacích výloh a intervence za účelem 
povolení studia v archivech a knihovnách.

Jako přípravnou práci, jež by předcházela samotné-
mu napsání ohlášených dějin Čech, navrhl F. Šternberk, 
aby Palacký podal přehled vyprávěcích pramenů k čes-
kým dějinám v němčině pod názvem Ocenění starých 
českých dějepisců. Palacký tento rozbor zvládl v poža-
dovaném termínu a již v lednu 1829 byl za něj poctěn 
cenou Královské české společnosti nauk. (Řádným 
členem této instituce se stal až 21. 3. 1830). Tiskem 
byl tento spis vydán o rok později.

Studium archivního materiálu i přípravné práce 
na projektu německy psaných dějin Čech měly Palac-

kému otevřít cestu ke jmenování do funkce českého 
zemského historiografa. Obdobnou funkci na Moravě 
zastával A. Boček, s nímž si později Palacký vyměňoval 
opisy listin, aniž tušil, že jeho moravský kolega některé 
písemnosti falšoval.

Cesta ke jmenování do této funkce nebyla snadná. 
Císař František I. dne 18. 6. 1830 rozhodnutí odložil na 
dobu neurčitou. Protože se zemské stavy nechtěly se 
situací smířit a trvaly na svém rozhodnutí, byla s Palac-
kým učiněna dohoda v tom smyslu, že na „Dějinách Čech“ 
bude pracovat za roční plat 1000 zlatých a cestovní paušál 
200 zlatých. Teprve nový císař Ferdinand V. 24. 11. 1838 
jmenoval Palackého zemským historiografem.

DĚJINY ČECH
České stavy stanovily počátek Palackého dějepisec-

ké činnosti k 1. 1. 1831. K témuž datu založil Palacký 
spolu s J. Jungmannem „Matici českou“, nakladatelství 
českých odborných knih. Poté, kdy v r. 1832 přestal 
vycházet německý muzejní časopis, převzalo toto na-
kladatelství vydávání českého muzejního čtvrtletníku. 
Rozsah Palackého organizátorské a osvětové činnosti 
byl na přelomu 20. a 30. let 19. století obdivuhodný. 
V r. 1829 předložil rovněž projekt české všeobecné 
encyklopedie, který se uskutečnil teprve za několik 
desetiletí jako Riegrův Slovník naučný (1860–1874).

Po celou první polovinu 30. let 19. století Palacký 
intenzivně shromažďoval archivní materiál pro své „Dě-
jiny Čech“, a to nejen doma, nýbrž i v mnoha zemích 
Evropy. Výčet jeho studijních cest je úctyhodný: r. 1831 
navštívil Mnichov, Domažlice, Osek a Duchcov; r. 1832 
studoval ve Vídni, Brně, Olomouci a Kroměříži; r. 1833 
navštívil Slezsko (Kladsko, Vratislav, Olešnici), klášter 
Teplou a Třeboň; r. 1834 se setkal v Hradci Králové s A. 
Bočkem, dále navštívil Orlík, Sedlec u Kutné Hory a Li-
toměřice. Když se v září 1834 vrátil z jižních Čech, čítala 
jeho sbírka opisů archivního materiálu 2320 kusů.

Výsledkem mnohaleté heuristické práce byl první díl 
zamýšleného pětisvazkového zpracování českých dějin 

– Geschichte von Böhmen, zachycujícího nejstarší období 
až k roku 1197. Tento díl vyšel tiskem v listopadu 1836. 
Hlavní myšlenkou Palackého koncepce českých dějin byl 
spor mezi germánstvím a slovanstvím; teprve z tohoto 
soupeření vzniká vyšší myšlenka – národního smíru a to-
lerance. Třebaže Palackému nikdy nechyběli oponenti 
a zjevní i skrytí nepřátelé, již vydání 1. dílu „Dějin Čech“ 
mu přineslo mezinárodní uznání z nejvyšších míst. Jeho 
dílo bylo oceněno jak bavorským králem Ludvíkem I., tak 
i saským panovníkem Fridrichem Augustem II.

Palacký již v r. 1828 upozornil zemské stavy na 
nutnost výzkumu vatikánského archivu. Jeho cesta se 
uskutečnila teprve o devět let později. Do Říma přices-
toval 4. 4. 1837. Zpočátku měl problémy s přístupem 
k listinám, avšak výsledek jeho archivního studia byl 
ohromující: ve dnech 13. 4. – 16. 6. 1837 se mu podařilo 
pročíst na 40 tisíc listin a pořídit 400 opisů.

Po návratu do Čech se Palacký zřekl funkce šéfre-
daktora muzejního časopisu ve prospěch P. J. Šafaříka, 
aby se mohl plně věnovat svým „Dějinám Čech“. Do říj-
na 1838 se mu podařilo zpracovat dějiny až do r. 1306 
a rukopis poslat J. Sedlnickému k cenzuře. Kvůli zdra-
votnímu stavu manželky odjel s celou rodinou do Itálie, 
odkud se vrátil až koncem května 1839.

OBLÍBENÉ TÉMA: DOBA HUSITSKÁ
Po smrti hraběte K. ze Šternberka († 1838) došlo 

k přestěhování muzea z Hradčan na Příkopy. Palacký se 
2. 6. 1841 stal jednatelem „Společnosti vlasteneckého 
muzea v Čechách“. Již o rok dříve, 5. 1. 1840, mu byl 
svěřen i sekretariát Královské společnosti nauk. Vedle 
práce na „Dějinách Čech“ nezapomínal ani na činnost vy-
davatelskou. V r. 1840 začal s uveřejňováním archivních 
dokumentů v edici Archiv český (v letech 1840–46 vyšlo 6 
svazků). Koncem r. 1841 vyšel 2. díl jeho Geschichte von 
Böhmen, zachycující české dějiny až po rok 1378.

Teprve dvacet let po příchodu do Prahy se Palacký 
dostal k souhrnnému zpracování období, o němž snil 
od dob studií v Prešpurku. V r. 1842 přečetl na zasedá-
ní muzejní Společnosti svůj rukopis (psaný německy) 
nazvaný Předchůdcové husitství v Čechách. Dílo bylo 
cenzurou odmítnuto a podařilo se ho vydat po cizím 
jménem až v r. 1846 v Lipsku.

Příslušnou partii svých „Dějin“, zobrazující postavu 
kazatele M. J. Husa a dobu husitskou, předal Palacký 
cenzuře koncem srpna 1843. Výhrady ke způsobu zpra-
cování byly tak zásadní, že se ve Vídni začalo hovořit 
o tom, že s Palackého „Geschichte“ je konec.

Palacký sám prožíval těžké období, neboť jeho man-
želka v únoru 1844 těžce onemocněla a bylo nutno ji 
odvézt na jih – do Nizzy. Tam s ní Palacký pobýval 
až do května 1845, přičemž pracoval na české verzi 
svých „Dějin“. Již tehdy se rozhodl, že své zpracování 
ukončí rokem 1526.

V říjnu 1845 se na Palackého obrátil K. Havlíček, 
jenž se vrátil z Ruska, kde působil jako vychovatel. 
Doufal, že s jeho pomocí najde zaměstnání v muzeu. 
Palacký ho prosadil za nového šéfredaktora „Pražských 
novin“. Bylo to oboustranně výhodné: Havlíček mohl 
tlumočit své zklamání z Ruska a Palacký zase získal 
skvělého propagátora své koncepce austroslavismu.

Český zemský historiograf nezůstával nevšímavý ani 
k tomu, co se dělo v bezprostřední blízkosti – na Mo-
ravě a na Slovensku. Nijak se netajil svým odmítavým 
stanoviskem k moravskému separatismu ani k pokusu 
Ľ. Štúra o zavedení spisovné slovenštiny.

Rok 1846 byl opět ve znamení studijních cest: Pa-
lacký navštívil Mnichov, Bamberg, Würzburg, Frank-
furt nad Mohanem, Kolín nad Rýnem, Gothu, Erfurt, 
Lipsko, Wolfenbüttel a Berlín. Dne 14. 5. 1847 byli 
Palacký, Šafařík a Presl jmenováni řádnými členy právě 
založené císařské Akademie ve Vídni. Tam se Palacký 
zdržoval začátkem roku 1848, když vypukla revoluce 
v Itálii. Urychleně se vrátil 4. 2. 1848 do Prahy. Po ve-
řejné schůzi ve Svatováclavských lázních z 11. 3. 1848 
se i on dostal do víru revolučních událostí.

8. 5. 2006 PHDR. ROSTISLAV JANOŠÍK
REPROFOTO: ARCHIV AUTORA

(Pokračování příště)

„Otec národa“ František Palacký (1. část)

František Palacký v mladších letech
(Litografie z pol. 19. stol.)

Rodný dům F. Palackého v Hodslavicích
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DOPIS DO FRANKFURTU NAD MOHANEM
F. Palacký i jeho tchán J. Měchura se od 

prvních dnů revoluce aktivně zapojili do poli-
tického dění a již 13. 3. 1848 signovali peti-
ci s požadavky českého národního hnutí, kte-
rá měla být odevzdána císaři. Mezitím vypuk-
la revoluce i ve Vídni: 15. 3. 1848 podal demi-
si kancléř C. Metternich, byla zrušena cenzu-
ra a vyhlášena konstituce.

Palacký v té době v článku, otištěném v Praž-
ských novinách 19. 3. 1848, vysvětloval, že kon-
stituce znamená zrovnoprávnění Čechů a Něm-
ských novinách 19. 3. 1848, vysvětloval, že kon-
stituce znamená zrovnoprávnění Čechů a Něm-
ských novinách 19. 3. 1848, vysvětloval, že kon-

ců. Po pádu metternichovského režimu vzniklo 
heslo: „Čech a Němec – jedno tělo.“ Šířila se 
ců. Po pádu metternichovského režimu vzniklo 
heslo: „Čech a Němec – jedno tělo.“ Šířila se 
ců. Po pádu metternichovského režimu vzniklo 

iluze o smíru obou národností, ten však neměl 
dlouhého trvání. Národnostní smír se začal vy-
trácet v důsledku radikalizace německých oblas-
tí Čech (Liberec, Žatec, Teplice aj.).
trácet v důsledku radikalizace německých oblas-
tí Čech (Liberec, Žatec, Teplice aj.).
trácet v důsledku radikalizace německých oblas-

A právě v pohnutých dnech března 1848 (ně-
kdy okolo 18. 3.) spatřil světlo světa I. díl Palac-
kého monumentálních dějin, do té doby vycháze-
jících výhradně v němčině. Dějiny národu české-
ho v Čechách a v Moravě 
jících výhradně v němčině. 
ho v Čechách a v Moravě 
jících výhradně v němčině. 

přeložil do češtiny Pa-
lackého pomocník – K. J. Erben. Po pádu abso-
lutismu (15. 3. 1848) se Palacký rozhodl, že po-
čínaje III. dílem, který chtěl věnovat době husit-
ské, bude vydávat své Dějiny česky a souběžně 
bude vycházet i jejich německý překlad.

Revoluce zasáhla v březnu 1848 také Ně-
mecko, kde se císař Fridrich Vilém IV. přihlásil 
k principům konstituční monarchie a slíbil za-
vedení demokratických reforem. Velkoněmec-
ká idea nakonec vedla k vytvoření tzv. předpar-
lamentu ve Frankfurtu nad Mohanem. Z 500 
delegátů bylo Rakousko zastoupeno pouze dvě-
ma osobami. Proto ve Vídni rozhodli, že vy-
berou dalších šest důvěryhodných osobnos-
tí. Mezi navrženými byla i jména vídeňského 
advokáta A. Bacha a českého historika F. Pa-
lackého.

Pozvání do Frankfurtu bylo Palackému ode-
sláno dne 6. 4. 1848 a doručeno bylo 10. 4. 
1848 večer. Český zemský historiograf Palac-
sláno dne 6. 4. 1848 a doručeno bylo 10. 4. 
1848 večer. Český zemský historiograf Palac-
sláno dne 6. 4. 1848 a doručeno bylo 10. 4. 

ký, který si byl vědom toho, jak osudový vždy 
byl a je vztah mezi Čechy a Němci, na tuto na-
ký, který si byl vědom toho, jak osudový vždy 
byl a je vztah mezi Čechy a Němci, na tuto na-
ký, který si byl vědom toho, jak osudový vždy 

bídku reagoval bezprostředně nato a přesně 
tak, jak se od něho očekávalo, tedy plně v po-
jetí svého výkladu českých dějin.

Otevřený dopis „Hlas o připojení Rakous-
ka k zemi německé“, známý pod označením 
Psaní do Frankfurtu, přečetl Palacký následu-
jícího dne po doručení, 11. 4. 1848, na obědě 
s přáteli v Měšťanské besedě v Praze. Na tom-
to setkání, jež se uskutečnilo u příležitosti 25. 
výročí jeho příchodu do Prahy, odmítl jménem 
českého národa začlenění Čech do budoucího 
výročí jeho příchodu do Prahy, odmítl jménem 
českého národa začlenění Čech do budoucího 
výročí jeho příchodu do Prahy, odmítl jménem 

sjednoceného Německa. Palacký si dobře uvě-
domoval, že v době velkých říší by malý český 
stát zanikl, a proto za nejlepší záruku dalšího 
zachování a rozvoje českého národa považo-
val rakouskou monarchii. V duchu své austro-
slavistické koncepce však požadoval, aby habs-
burská říše byla přeměněna v konstituční fede-
raci rovnoprávných národů.

Veřejné přečtení dopisu do Frankfurtu se 
stalo vpravdě historickou událostí. Palacký tu 
poprvé vystoupil nikoli jen jako historik zabý-
vající se českými dějinami, nýbrž jako rakous-
ký státník a evropský politik. Jeho dopis byl na 
pokračování otištěn ve dnech 15. a 18. 4. 1848 
v Havlíčkových Národních novinách a později 
vydán i samostatně v nákladu 100 tisíc výtis-
ků. V době, kdy revoluce bořila staré pořádky, 
musela ve Vídni znít Palackého obhajoba Ra-
kouska jako rajská hudba. Do českých i evrop-
ských dějin se tak natrvalo zapsala především 
tato jeho věta: „Zajisté, kdyby státu rakouské-
ho nebylo již od dávna, musili bychom v inte-
resu Evropy, ba humanity samé přičiniti se co 
nejdříve, aby se utvořil.“

PALACKÝ A REVOLUCE 1848/49
Reakce na odmítavé stanovisko F. Palac-

kého k pozvání do Frankfurtu nedala na sebe 
dlouho čekat. Palacký byl pro Němce až do 
své smrti nestravitelným soustem (podobně 
jako později E. Beneš). Někteří Němci totiž 
obviňovali Čechy, že chtějí přeměnit Rakous-
jako později E. Beneš). Někteří Němci totiž 
obviňovali Čechy, že chtějí přeměnit Rakous-
jako později E. Beneš). Někteří Němci totiž 

ko v západoslovanskou říši. Velmi nenávistně 
se o Palackém i o Slovanech vůbec vyjadřo-
val tehdejší německý filozof židovského půvo-
du K. Marx, jehož zrůdná ideologie zaneřádila 
na 150 let velkou část světa a vedla k nastole-
ní komunistických diktatur, jimž padlo za oběť 
na 100 milionů lidí.

K. Marx napsal: „Palacký sám je poblázně-
ný německý učenec, který dodnes neumí mlu-
vit česky správně a bez cizího přízvuku.“ Když 
pak v Praze začal na přelomu května a června 
1848 Slovanský sjezd, nejtvrdší útoky z pozic 
velkoněmeckého nacionalismu vedl proti němu 
opět Marx. Jeho výrok by si měli pozorně pře-
číst zejména komunisté a jejich sympatizanti, 
kteří tohoto muže považují za svého „svatého“. 
Marx je autorem těchto slov: „Teď už víme, 
kde jsou nepřátelé revoluce: v Rusku a ve slo-
vanských provinciích Rakouska.“

Díky revolučním událostem se na jaře 1848 
dostalo Palackému několika nabídek na minis-
terské křeslo. V květnu 1848 mu předseda mi-
nisterské rady F. Pillersdorf nabídl místo mi-
nistra kultu a vyučování (= školství). Odpor ví-
deňských Němců proti českému historikovi byl 
takový, že se prý jeden řezník nabídl, že Pa-
lackého zavraždí. Ve Vídni si proto všichni od-
dechli, když Palacký tuto nabídku odmítl. Lep-
ší byla situace v Čechách, kde nový guberniál-
dechli, když Palacký tuto nabídku odmítl. Lep-
ší byla situace v Čechách, kde nový guberniál-
dechli, když Palacký tuto nabídku odmítl. Lep-

ní prezident hrabě L. Thun-Hohenstein jme-
noval do prozatímní vládní rady F. Palackého, 
F. L. Riegra i A. von Nostitz-Rienecka. Palac-
ký přijal i funkci prezidenta Slovanského sjez-
du poté, když ji odmítl jeho přítel P. J. Šafařík. 
ký přijal i funkci prezidenta Slovanského sjez-
du poté, když ji odmítl jeho přítel P. J. Šafařík. 
ký přijal i funkci prezidenta Slovanského sjez-

Snažil se využít své autority k tomu, aby osla-
bil panslavistický tón tohoto shromáždění. Ne-
přátelé z řad Němců totiž tvrdili, že Slované 
se připravují na připojení k Rusku.

Když v červnu 1848 nastaly v Praze tzv. 
svatodušní bouře, spojené se stavbou barikád 

a pouličními srážkami s Windischgrätzovými 
oddíly, vzdal se Palacký své vládní funkce. Spo-
lu s Havlíčkem a Šafaříkem nepodlehl revoluč-
oddíly, vzdal se Palacký své vládní funkce. Spo-
lu s Havlíčkem a Šafaříkem nepodlehl revoluč-
oddíly, vzdal se Palacký své vládní funkce. Spo-

nímu zmatku, ale naopak se zachoval loajálně 
vůči Vídni: osvobodil ze zajetí guberniálního 
prezidenta Thuna-Hohensteina. V době praž-
ského červnového povstání 1848 se Palacký 
a jeho rodina stali oběťmi revolučního běsně-
ní: syn Jan byl tehdy zadržován „revolucioná-
ři“ v jednom pražském hostinci. Když se o tom 
Palacký dozvěděl, obvinil z tohoto násilného 
činu J. V. Friče.

„Revolucionáři“ si s Palackým vyřizovali své 
účty ještě několik následujících let. Šířili o něm 

„Revolucionáři“ si s Palackým vyřizovali své 
účty ještě několik následujících let. Šířili o něm 

„Revolucionáři“ si s Palackým vyřizovali své 

nejrůznější pomluvy a dezinformace. Jeden ze 
zatčených, 19letý Maďar M. Turánský, tvrdil, že 
Palacký udržoval písemný styk s povstaleckým 
ústředím v Prešově, kde se připravovalo vytvoře-
ní slovanského státu. Revoluce byla prý původně 
naplánována na rok 1850, ale začala o dva roky 
dříve. Výsledkem této dezinformace bylo to, že 
se Palacký ocitl pod policejním dohledem.

Ani intriky nepřátel nezabránily tomu, aby 
se Palacký stal poslancem říšské rady. Opakova-
nou nabídku ministerského křesla opět odmítl, 
ale práci v parlamentu se věnoval s velkým na-
sazením. Ve Vídni byla mezitím revoluce pora-
žena a císař Ferdinand V. dne 2. 12. 1848 abdi-
koval ve prospěch svého synovce Františ-
ka Josefa I. Palacký se v té době plně vě-
noval parlamentní práci v Kroměříži, kam 
říšská rada přesídlila, a to přípravám ra-
kouské ústavy. Navrhoval etnické rozděle-
ní Rakouska na sedm zemí podle národnos-
tí: země německo-rakouské, české (včetně 
Slovenska), polské, ilyrské, vlašské, jiho-
slovanské a maďarské. Podle ústavy, kte-
rou navrhoval Kroměřížský sněm, mělo 
být Rakousko federativním státem, založe-
ným na spolku svobodných národů. Dědič-
né mocnářství se mělo stát konstituční mo-
narchií. Nakonec se události vyvinuly úplně 
jinak: dne 4. 3. 1849 vydala vláda tzv. oktro-
jovanou ústavu a ústavodárný sněm v Kro-
měříži byl 7. 3. 1849 rozehnán.

Poté, kdy Prahu navštívil ruský anar-
chista M. A. Bakunin, došlo na jaře 1849 
k novým nepokojům. Radikální demokra-
té, kteří udržovali s Bakuninem styky, plá-
novali vytvoření federace evropských re-
publik. Pražští studenti, Češi i Němci, při-
novali vytvoření federace evropských re-
publik. Pražští studenti, Češi i Němci, při-
novali vytvoření federace evropských re-

pravovali povstání. Jedním z nejaktivněj-
ších organizátorů tzv. májového spiknutí 
1849 byl K. Sabina, který požadoval pro 
„váhavého“ Palackého i Havlíčka smrt. Re-
volucionáři byli v noci z 9. na 10. 5. 1849 
pozatýkáni a uvězněni. Až do r. 1853 bylo 
nad Prahou vyhlášeno stanné právo. Prá-
vě případ K. Sabiny je názorným potvrze-
ním toho, jak snadno lze spadnout z výšin 
politických fantasmagorií až do morálního 
bahna spolupráce s tajnou policií.

PERZEKUCE V LETECH BACHOVA ABSOLUTISMU
Revoluce byla poražena nejen v Praze a ve 

Vídni, ale v srpnu 1849 také v Uhrách. Ještě 
předtím, 18. 6. 1849, byl rozehnán Frankfurt-
ský parlament. Porážka revoluce přivedla k mo-
ci stoupence neoabsolutismu, pro něž ani sym-
bol nového režimu, A. Bach, nebyl dost pravo-
věrný a loajální, a proto ho pro jistotu hlídala 
policie. Bach byl pro ně jen „barikádnickým“ 
ministrem z roku 1848, s nímž se osobně znal 
i Palacký. Ten v srpnu 1849 podnikl studijní 
cestu do Basileje, Heidelbergu a Frankfurtu. 
Koncem téhož roku se pokusil o zhodnocení 
nedávno skončené revoluce v Rakousku.

Palackého stať O centralizaci a národní rov-
noprávnosti v Rakousku, jež byla kritikou tzv. 
oktrojované ústavy, otiskl v Národních novi-
nách K. Havlíček v prosinci 1849. Podle názo-
ru autora se Maďaři a Němci v revoluci 1848 
vyslovili sice pro svobodu, ale představovali si 
ji po svém: jako nadvládu nad ostatními národy 
žijícími v rámci habsburské monarchie. Palac-
ký naopak požadoval pro všechny národy v Ra-
kousku autonomii.

Článek vyšel v době zvyšujícího se tla-
ku, a proto Palacký upadl ve Vídni v nemilost 
a v Praze byl hlídán policií. Vzhledem k exis-
tenci stanného práva mu hrozilo, že skončí 
před vojenským soudem. Když na tuto sku-
tečnost upozornil manželku Terezii jakýsi ano-
nym, Palacký 14. 1. 1850 prohlásil, že se již 
politikou zabývat nebude.

Jedinou oblastí, kde se v době Bachova ab-
solutismu mohli lidé jakž takž svobodně proje-
vovat, byla kulturní činnost. Když bylo v létě 
1850 obnoveno jednání o zřízení českého (ná-
rodního) divadla, byl Palacký 12. 9. 1850 zvo-
len do čela Sboru pro zbudování Národního 
divadla. Chtěl v této záležitosti navštívit císa-
ře, nebyl však přijat. Na svou funkci rezigno-
val dne 9. 2. 1852. V zimě 1850 se vrátil k myš-
lence českého naučného slovníku, ale ani tady 
nebyl úspěšný pro odpor F. L. Čelakovského, 
lence českého naučného slovníku, ale ani tady 
nebyl úspěšný pro odpor F. L. Čelakovského, 
lence českého naučného slovníku, ale ani tady 

J. E. Vocela a zejména pražského policejního 
ředitele L. Sacher-Masocha.

Snaha vytlačit někdejší exponenty revolu-
ce 1848/49 z veřejného a politického života 
byla v případě Palackého víc než zřejmá. Pa-
lacký nejprve složil funkci jednatele muzea 
(17. 2. 1850). Po návratu z Kroměříže se vrá-
til k vědecké práci. Koncem roku 1850 vyšel 
III. díl Dějin pojednávající o době husitské. Pa-
lackého odpůrci se pokusili oslabit jeho vliv na 
univerzitě tím, že tam v r. 1852 přišel z Mni-
chova historik prof. C. Höfler. Zemský výbor 
požadoval, aby se Palacký vrátil k německé-
mu zpracování svých dějin – pod původním 
názvem „Geschichte von Böhmen“.

Od r. 1851 se nad Palackým začala stahovat 
mračna, která nevěstila nic dobrého. Ukázalo 
se, že tento historik a politik je jedním z mála 
statečných Čechů té doby, kdy se lámaly cha-
se, že tento historik a politik je jedním z mála 
statečných Čechů té doby, kdy se lámaly cha-
se, že tento historik a politik je jedním z mála 

raktery lidí. Dne 20. 3. 1851 se Palacký vy-
slovil proti udělení čestného občanství Prahy 
předsedovi vlády – knížeti F. Schwarzenbergo-
vi. Očekávalo se, že Palackého stihne podob-
ný osud jako K. Havlíčka. V únoru 1852 o něm 

například hrabě E. Clam-Gallas veřejně prohlá-
sil, že je „skvrnou rakouské monarchie“. Po-
licejnímu řediteli Sacher-Masochovi se poda-
řilo nejen překazit plán s českou encyklope-
dií, ale v průběhu roku 1852 vytlačit F. Palac-
kého, J. Friče a F. L. Riegra z vedení Společ-
nosti vlasteneckého muzea v Čechách. K nej-
kého, J. Friče a F. L. Riegra z vedení Společ-
nosti vlasteneckého muzea v Čechách. K nej-
kého, J. Friče a F. L. Riegra z vedení Společ-

bližším přátelům Palackého rodiny v této těž-
ké době patřil F. L. Rieger, jemuž úřady zne-
možnily, aby se mohl habilitovat.

Zatímco manželka Terezie a dcera Marie 
pobývaly od prosince 1852 na jihu Evropy, vy-
pravil se Palacký se synem Janem do Fran-
cie. V Paříži studoval archiválie a stýkal se tu 
i s polským exilovým spisovatelem A. Mickie-
wiczem. Návrat do vlasti znovu potvrdil, že po-
revoluční Rakousko se stalo policejním státem: 
Při příjezdu 10. 5. 1853 byl Palacký v Podmo-
klech u Děčína podroben zevrubné prohlídce, 
při níž mu byly zabaveny všechny knihy a ča-
sopisy. Totéž se opakovalo v Praze. Teprve na 
zásah vídeňského policejního ředitele J. Kem-
pena mu byly zabavené věci vráceny.

Významnou událostí v osobním životě Pa-
lackého a jeho rodiny byla svatba dcery Marie 
s F. L. Riegrem. Konala se symbolicky 15. 8. 
1853, den poté, kdy bylo nad Prahou zrušeno 
stanné právo. Přes policejní sledování mohl 

Palacký na rozdíl od K. Havlíčka cestovat: v lé-
tě 1854 navštívil rodný kraj a na podzim 1855 
lázně Bad Dürkheim, kde se léčil z kataru dý-
chacích cest. Šikana ze strany úřadů Bachova 
lázně Bad Dürkheim, kde se léčil z kataru dý-
chacích cest. Šikana ze strany úřadů Bachova 
lázně Bad Dürkheim, kde se léčil z kataru dý-

režimu ani zdravotní problémy však neoslabi-
ly Palackého osobní statečnost: po Havlíčkově 
návratu se nebál udržovat s ním koresponden-
ci, a když v létě 1856 zemřel, kráčel v čele po-
hřebního průvodu, který rakouská vláda ozna-
čovala za protistátní manifestaci.

PRÁCE NA „DĚJINÁCH“ POKRAČUJÍ…
Únikem z nepříznivé atmosféry doby byla 
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PRÁCE NA „DĚJINÁCH“ POKRAČUJÍ…

Palackému práce na pokračování Dějin náro-
du českého. Svazek o husitství vyšel až v r. 1854. 
Palacký se tehdy věnoval už období vlády Jiřího 
z Poděbrad. Od r. 1852 se během letních měsí-
ců pravidelně zdržoval na zámku v Lobkovicích 
u Mělníka, jenž v letech 1852–1860 patřil jeho 
rodině. Od r. 1862 pak pobýval na statku v Mal-
či u Chotěboře, který koupil jeho zeť F. L. Rie-
ger. Vyjížděl i na studijní cesty po evropských 
archivech: r. 1856 do Drážďan, r. 1857 do Mni-
chova a r. 1858 do Vratislavi a Lipska.

Třebaže nový pražský policejní ředitel A. 
von Päumann ještě zhoršil perzekuci politic-
ky nepohodlných lidí (v Čechách bylo proná-
von Päumann ještě zhoršil perzekuci politic-
ky nepohodlných lidí (v Čechách bylo proná-
von Päumann ještě zhoršil perzekuci politic-

sledováno 2780 osob), režim A. Bacha spěl ke 
svému neodvratnému konci. Příslibem nadchá-
zejících změn byl neúspěch německého novi-
náře D. Kuha v soudním procesu s V. Hankou 
ohledně pravosti tzv. Rukopisů. V r. 1859 se 
Riegrovi konečně podařilo začít vydávat nauč-
ný slovník, který nesl jeho jméno. Palacký v té 
době dokončoval své zpracování dějin vlády Ji-
řího z Poděbrad. Většinu rukopisu napsal čes-
ky, i když úřední místa trvala na tom, že má 
další díly vydávat německy. Korekturou svého 
rukopisu „Dějin“ pověřil A. Gindelyho, jehož 
si zvolil za svého pokračovatele.

Na podzim 1858 se zhoršil zdravotní stav 
Palackého manželky Terezie. Byla upoutána 
na lůžko a Palacký u ní trávil celé noci. Od za-
čátku září 1859 až do konce dubna 1860 po-
býval proto spolu s manželkou v jižní Evropě. 
Na zpáteční cestě Terezie Palacká dne 14. 8. 
1860 zemřela v kruhu svých nejbližších v Pod-
moklech u Děčína. Její ostatky pak byly převe-
zeny do Lobkovic, kde byly pohřbeny na hřbi-
tově místního kostela.

NÁVRAT K AKTIVNÍ POLITICE
Palacký se ještě ani nestačil vzpamatovat ze 

smrti manželky a již byl svým zetěm F. L. Rie-
grem pozvolna vtahován znovu do politiky. V r. 
1860 se stal jedním z prvních signatářů Riegro-
va memoranda, v němž jménem sedmi milionů 
Čechů, Moravanů, Slezanů a Slováků žádal cí-
va memoranda, v němž jménem sedmi milionů 
Čechů, Moravanů, Slezanů a Slováků žádal cí-
va memoranda, v němž jménem sedmi milionů 

saře o uznání národnostních a politických práv 
(vlastní vyučovací jazyk, učitelský ústav, denní 
noviny, neomezená činnost Společnosti vlaste-
neckého muzea v Čechách a Spolku pro zbu-
noviny, neomezená činnost Společnosti vlaste-
neckého muzea v Čechách a Spolku pro zbu-
noviny, neomezená činnost Společnosti vlaste-

dování Národního divadla, jazyková rovnopráv-
nost atd.). V době, kdy Palacký vydával své svaz-
ky „Dějin“ se zpracováním období vlády Jiřího 
z Poděbrad, se politické ledy v Rakousku přece 
jen hnuly: od r. 1860 mohl A. Krása vydávat de-
ník „Čas“ a od r. 1861 začaly pod redakcí J. Gré-
jen hnuly: od r. 1860 mohl A. Krása vydávat de-
ník „Čas“ a od r. 1861 začaly pod redakcí J. Gré-
jen hnuly: od r. 1860 mohl A. Krása vydávat de-

gra vycházet „Národní listy“.

Palacký i jeho zeť Rieger se od počátku 60. 
let 19. století stávali předními osobnostmi čes-
ké společnosti. Oba se těšili obrovské popula-
ritě: na 1500 obcí jim tehdy udělilo své čest-
né občanství. Palacký se angažoval nejen v zá-
pase proti konzervativcům na pražské radni-
ci, ale podařilo se mu získat i mandát do zem-
ského sněmu. Bylo proto zákonité, že se stal 
i účastníkem 12členné deputace, před níž cí-
sař František Josef I. dne 14. 4. 1861 prohlá-
sil česky, že se dá v Praze korunovat za čes-
kého krále.

O čtyři dny později jmenoval císař Palac-
kého jako jediného Čecha doživotním členem 

O čtyři dny později jmenoval císař Palac-
kého jako jediného Čecha doživotním členem 

O čtyři dny později jmenoval císař Palac-

panské sněmovny. Protože však Palacký v té 
době studoval archivní materiály v Třeboni, 
Drážďanech, Zhořelci a Ochranově, vyžádal 
si dne 30. 9. 1861 dovolenou na dobu neurči-
tou pro svou práci v rakouské říšské radě. Zů-
stal sice doživotním členem, avšak zasedání 
parlamentu se fakticky neúčastnil, čímž jako 
první z českých poslanců zahájil pasivní rezis-
tenci. K ní se odhodlali ostatní zástupci staro-
čechů až v r. 1863.

V letech 1863–1865 prožíval Palacký další 
nelehké období svého života, poněvadž musel 
čelit mnoha politickým útokům. V březnu 1863 
neprošel kvůli projevu mladočecha K. Sladkov-

ského v českém sněmu Palackého návrh 
na změnu volebního řádu. V červnu té-
hož roku byl Palacký napaden kvůli posto-
ji k ruskému carovi Alexandru II. Obdržel 
totiž od ruské vlády vyznamenání Řádem 
ji k ruskému carovi Alexandru II. Obdržel 
totiž od ruské vlády vyznamenání Řádem 
ji k ruskému carovi Alexandru II. Obdržel 

sv. Vladimíra, a tak jeho nepřátelé šířili 
pomluvy o penězích, za něž si prý Rieger 
koupil velkostatek v Malči u Chotěboře. 
Protože Palackého přestaly hájit dokon-
ce i „Národní listy“, založil Rieger dne 15. 
12. 1863 deník „Národ“, do kterého jeho 
tchán napsal několik článků, v nichž odpo-
vídal na narčení z reakcionářského smýš-
lení, zaprodanosti šlechtě a carismu. Ve 
svých statích se stavěl zejména proti mla-
dočeskému odmítání šlechty.

K obnovení plné autority Palacké-
ho došlo až v první polovině roku 1865, 
kdy v „Národu“ uveřejnil osm článků pod 
souborným názvem Idea státu rakouské-
ho. Práce později vyšla v knižní podo-
bě česky i německy a patří k Palackého 
největším politickým spisům. Podle au-
tora tato „idea“ spočívala ve federalis-
mu, avšak zcela jiném, než byl ten ame-
rický či švýcarský. Palacký vysvětluje, že 
všechny snahy o centralismus a dualis-
mus odporují myšlence konstitucionalis-
mu. Nestačí totiž uznat jen práva občan-
ská a politická, nýbrž i národní. Památ-
nou se stala tato věta: „Byli jsme před 
Rakouskem, budeme i po něm!“ Toto 
konstatování vyvolalo novou vlnu nená-

visti Němců vůči tomuto mezinárodně uznáva-
nému českému historikovi a politikovi.

Rakousko se v polovině 60. let 19. stole-
tí ocitlo na prahu války s Pruskem. Poté, kdy 
byla zrušena Únorová ústava (20. 9. 1865), 
tí ocitlo na prahu války s Pruskem. Poté, kdy 
byla zrušena Únorová ústava (20. 9. 1865), 
tí ocitlo na prahu války s Pruskem. Poté, kdy 

postavili se čeští politici na platformu čes-
kého státního práva. Císař dne 29. 12. 1865 
znovu slíbil, že se nechá korunovat v Praze 
českým králem. Mezitím došlo k rakousko-
-pruské válce, v níž vojska Františka Josefa I. 
prohrála. Císař sice následně přijel do Prahy, 
dokonce přijal Riegra a Palackého dekoroval 
Řádem železné koruny (27. 10. 1866), avšak 
dokonce přijal Riegra a Palackého dekoroval 
Řádem železné koruny (27. 10. 1866), avšak 
dokonce přijal Riegra a Palackého dekoroval 

v řešení státoprávních poměrů dal před Če-
Řádem železné koruny (27. 10. 1866), avšak 
v řešení státoprávních poměrů dal před Če-
Řádem železné koruny (27. 10. 1866), avšak 

chy přednost Němcům a Maďarům. Výsled-
kem bylo tzv. rakousko-uherské vyrovnání (4. 
2. 1867). Aby dokázal, že to myslí vážně, ne-
chal se dne 8. 6. 1867 korunovat králem: ni-
koli v Praze, nýbrž v Uhrách.

POUŤ DO MOSKVY
Odpověď na tento politický políček přišla 

bezprostředně nato. Nespokojení čeští poli-
tici a představitelé kulturního života využili 
pozvánky k národopisné výstavě do Moskvy. 
Panslavisté hodlali tuto akci proměnit v setká-
ní všech Slovanů. Na 84 českých osobností 
(mezi nimi i Palacký a Rieger) se proto roz-
hodlo podniknout „pouť do Moskvy“, aby tím 
před celým světem demonstrovaly svůj odmí-
tavý postoj k tzv. dualizaci.

Výprava byla zahájena 15. 5. 1867 a již 
o pět dní později dorazila do Petrohradu. Za-
tímco Rieger se zřekl politických projevů, Pa-
lacký prosadil, aby delegace vyjádřila naději, že 
Rusko pomůže každé ohrožené slovanské ná-
rodnosti. Dne 26. 5. 1867 následovala cesta do 
Carského Sela, kde ruský car Alexandr II. při-
jal delegaci ve složení: F. Palacký, F. L. Rieger, 
F. A. Brauner, K. J. Erben a J. Hamerník.

Z hlavního města ruské monarchie odces-
tovala skupina českých zástupců dne 28. 5. 
1867 do Moskvy. Na zdejší univerzitě byl Pa-
lacký oslavován jako nejstarší slovanský děje-
pisec. V parku Sokolniky přednesl svůj projev 
F. L. Rieger, který požadoval samostatný vývoj 
pro všechny slovanské národy, a to v protikla-
du k názoru panslavistů, kteří si přáli splynutí 
s ruskou říší. Nevoli Rusů vyvolala především 
jeho výzva k usmíření s Poláky.

Když se 15. 6. 1867 účastníci „pouti“ vrá-
tili zpátky do Čech, nadšení pro Rusko, jemuž 
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Když se 15. 6. 1867 účastníci „pouti“ vrá-

tehdy propadla česká veřejnost, zčásti zchla-
dil samotný car Alexandr II. Prohlásil totiž, 
že nechce odloudit Rakousku jeho poddané, 
čímž měl na mysli slovanské národy habsbur-
ské monarchie.

„OTEC NÁRODA“
Navzdory svým politickým aktivitám zůstá-

val Palacký především historikem, který ne-
únavně pokračoval ve svém úkolu zpracovat 
české dějiny do r. 1526. Již na počátku 60. let 
19. století se rozhodl přepracovat starší svaz-
ky svých „Dějin“. Potvrdil i svůj úmysl pově-
řit pokračováním svého díla A. Gindelyho, pro 
něhož prosadil jmenování do funkce zemské-
ho archiváře. Gindelyho tak vbrzku stihl osud 
jeho velkého učitele: také on byl Němci napa-

dán a nenáviděn. Nic na tom nemohl změnit 
fakt, že se stal učitelem samotného císařova 
syna – korunního prince Rudolfa.

V r. 1862 vyvrcholila roztržka mezi českou 
a německou historiografií. Tehdy totiž vznikl 
z popudu prof. C. Höflera „Spolek pro dějiny 
Němců v Čechách“. Palacký tehdy pracoval 
z popudu prof. C. Höflera „Spolek pro dějiny 
Němců v Čechách“. Palacký tehdy pracoval 
z popudu prof. C. Höflera „Spolek pro dějiny 

na závěrečném dílu svých „Geschichte von 
Böhmen“, které vyšly tiskem v r. 1867. Až pak 
zahájil polemiku se svými odpůrci pojetí doby 
husitské. V jednotlivých historických studiích 
dokazoval, že Češi jsou v tehdejší Evropě nej-
husitské. V jednotlivých historických studiích 
dokazoval, že Češi jsou v tehdejší Evropě nej-
husitské. V jednotlivých historických studiích 

více osočovaným národem, jelikož se je nepo-
dařilo poněmčit, a proto jsou vnímáni jako klín 
v německém těle. (Dodejme, že toto konstato-
vání má platnost dodnes.)

Palackého kritické studie měly široký ohlas 
a staly se podnětem ke konání lidových shro-
máždění po vzoru doby husitské na památných 
místech českých dějin (soudobý tisk je ozna-
čoval anglickým slovem „meeting“). Konala se 
jak pouť do Kostnice, tak mohutná manifesta-
ce u příležitosti položení základního kamene 
ke stavbě Národního divadla v Praze (15.–17. 
5. 1868). Mezi jejími účastníky nechyběl ani 
Palacký. V roce 1868 se uskutečnily také osla-
vy 50. výročí založení Vlasteneckého (= Národ-
ního) muzea a 70. výročí narozenin F. Palacké-
ho. Od tohoto okamžiku je tento historik nazý-
ván „Otcem národa“.

VĚREN SVÝM ZÁSADÁM AŽ DO SMRTI
Císař František Josef I. sice v r. 1868 ne-

přijel do Prahy na oslavy položení základní-
ho kamene k ND, ale zúčastnil se tu o měsíc 
později otevření mostu přes Vltavu, který byl 
pojmenován po jeho manželce Alžbětě. Vedl 
tehdy rozhovory s Clam-Martinicem, Palac-
kým i Riegrem. Oba staročeští politici setr-
vali na svém odmítavém stanovisku vůči dua-
lizaci. Palacký byl rozhodnut svůj protiněmec-
ký postoj zachovat až do konce života. A nejen 
to. Od r. 1870 se nechtěl již politicky angažo-
vat. Byl totiž stále více přesvědčen o tom, že 
rakouská říše dříve nebo později musí zanik-
nout v důsledku despotismu Němců a Maďa-
rů. Jeho předpoklad se na konci první světo-
vé války skutečně naplnil.

Po dovršení sedmdesáti let věku se Palacké-
ho zdraví začalo zhoršovat. Deset let od svého 
posledního pobytu v jižní Evropě odjel v listopa-
du 1869 ve společnosti dcery Marie a jejích dětí 
do Nizzy, aby se tam zotavil z kataru průdušek 
a z celkové slabosti. Až do dubna 1870, kdy se 
vrátil zpátky do Prahy, přepracovával své svaz-
ky „Dějin“: první již vyšel, další byly vydány r. 
1872, 1874 a 1876. Také v následujících letech 
pobýval vždy od jara do podzimu mimo Prahu 

– v Malči u Chotěboře. Občas podnikl cestu po 
Čechách i po Moravě: v r. 1873 navštívil rodné 
– v Malči u Chotěboře. Občas podnikl cestu po 
Čechách i po Moravě: v r. 1873 navštívil rodné 
– v Malči u Chotěboře. Občas podnikl cestu po 

Hodslavice, Brno a Olomouc.
S postupujícím časem Palacký očividně stárl 

a uzavíral se do sebe. Snažil se analyzovat změny, 
jež proběhly za jeho života, ale převratné době 
rozuměl jen málo. Nejvíce vystupoval proti ate-
ismu a kritizoval zejména mladočechy, o nichž 
tvrdil, že jejich fanatičnost předčí samotné jezui-
ty. Když v r. 1874 vznikla Národní strana svobo-
domyslná (= mladočeská), vytýkal jí nesnášenli-
vost, krátkozrakost a přízemnost.

Pozoruhodné byly i Palackého úvahy pro-
gnostické. Předpověděl, že německá válka pro-
ti Slovanům v budoucnu skončí porážkou na 
východě i na západě. Varoval i před ideologií 
komunismu. Tvrdil, že komunismus by dovedl 
člověka už v jedné generaci do stavu zhovadi-
losti. (Zločiny komunismu všude na světě jeho 
slova potvrzují.)

Po roztržce mezi staročechy a mladoče-
chy se Palacký v r. 1875 zřekl dvou posledních 
funkcí v Královské české společnosti nauk a ve 
Svatoboru, který v r. 1862 sám založil. Odjel 
do Malče, aby tam přepracovával svazek svých 

„Dějin“ týkající se doby husitské. Dokončil ho 
dne 28. 1. 1876. Tato částka „Dějin“ byla vy-
tištěna dne 23. 4. 1876. Byla to tečka za jeho 
celoživotním dílem.

V té době nikdo netušil, že Palackému 
zbývá pouhý měsíc života. Na jeho počest se 
koncem dubna 1876 konal na Žofíně banket, 
zbývá pouhý měsíc života. Na jeho počest se 
koncem dubna 1876 konal na Žofíně banket, 
zbývá pouhý měsíc života. Na jeho počest se 

na němž se sešlo několik set osob. Na vel-
ké množství pozdravných dopisů a telegra-
mů Palacký odpověděl poděkováním v den-
ním tisku 30. 4. 1876. Týden nato, 7. 5. 1876, 
byl nucen ulehnout kvůli slabému zápalu plic, 
k němuž se přidružil dusivý kašel a otok. 
Jeho zdravotní stav se překvapivě zlepšil 
dne 26. 5. 1876, avšak ještě týž den v 15.30 
hodin zemřel.

Následujícího dne, 27. 5. 1876, sochař J. V. 
Myslbek zhotovil Palackého posmrtnou masku 
a odlitek jeho pravé ruky. Lékaři určili jako pří-
činu smrti selhání srdce, nicméně historikův 
osobní lékař Dr. J. Hamerník zjistil, že Palacký 
v minulosti překonal tuberkulózu plic.

Po smutečním obřadu v domě zesnulého 
byly jeho ostatky převezeny na Staroměstskou 
radnici a tam po tři dny vystaveny. Pohřeb se 
konal dne 31. 5. 1876. Ve smutečním průvodu 
bylo na 50 tisíc osob, 250 praporů a 420 věn-
ců. Rakev byla provázena 300 povozy do Lob-
kovic, kde byla uložena do rodinné hrobky ve-
dle manželky Terezie.

* * *
František Palacký je jednou z nejvýznam-

nějších osobností našich moderních dějin. Jeho 
podobizna na nás shlíží z tisícikorunové ban-
kovky. Jeho jménem jsou pojmenovány stov-
ky ulic a náměstí po celé naší vlasti, stejně 
jako druhá nejstarší česká univerzita. Navzdo-
ry tomu všemu se ani on „nevešel“ do první 
desítky osobností v loňské anketě „Největší 
Čech“. Ale takový už bývá běh dějin: Muž, kte-
desítky osobností v loňské anketě „Největší 
Čech“. Ale takový už bývá běh dějin: Muž, kte-
desítky osobností v loňské anketě „Největší 

rý se tolik zasloužil o český národ, patří dnes 
k těm, na něž by někteří naši současníci nej-
raději zapomněli.

Jeho památka přesto žije dál.

3. 9. 2006  PHDR. ROSTISLAV JANOŠÍK

„Otec národa“ František Palacký (2. část)

F. Palacký v roce 1853 
(Kresba Soběslava Pinkase)




